OT1BeThI 3KcnIepUMeHTaIBLHOro Typa PX0-2023 nas 10 kiaacca
r. llIbIMKeHT

Omnpenesienue coaep:xxkannsi GochopHoii KNCJIOTHI METOAOM KUCJIOTHO-OCHOBHOTO TUTPOBAHMSI.

(Bpems 1151 BbINOJIHEHUS padoThl — 2.5 yaca) (Bcero 30 0aJ1710B

1. HanumuTe ypaBHEHHUsI CTYNIEHYATOrO MPOTOJUTHYECKOTO PaBHOBECHSI B BOJIHOM pacTBope pochopHoii
KHUCJIOTBl U COOTBETCTBYIOIIME KOHCTaHTHI Auccounanuu (a). Kakue conpskeHHbIE KUCIOTHO-OCHOBHBIE
napbl CyIIECTBYIOT B 3TUX paBHOBecHsX? (0)

a) H3PO4 + H20 = HoPO4™ + H30O"
K 0
H.PO4 + H,0 = HPO4* + H30O*
K 0
HPO4* + H20 = POs* + H30*
K 0

[H,PO; 1[H30]
[H3PO4]

HPOZ™|[H30%]

; Kaz = [ — [Poi” it 07
[H2PO;]

_ : _l
Kai= ; Kasz = [HPOZ Y]

6) HsPOsHPO,s )

K 0
H2PO4 / HPO4* | ConpsiKeHHbIC KUCIOTHO-OCHOBHBIC Mapbl

K 0
HPO4> / PO

K 0

2 0.
(1+1)

2. llpuBenauTe ypaBHEHHSI XHMHYECKHX peaKIMid (MOJEKYJISpHBIC, WOHHBIEC), NMPOTEKAIONIHNE B XO7e
TUTPOBaHMS PAcTBOpA 33Ja4d B MPHCYTCTBUU METHIJIOBOIO-OpaH)keBoro (a) um ¢enondranenna (0).
Vkaxute (Gakropsl dKBUBaNEHTHOCTEH (foke) M MOJsIpHBIE Macchl SKBHBaJeHTOB (M,) BelecTs,
YUYaCTBYIOUIMX B JAaHHOM TUTPOBAaHUM.

a) H3PO4 + NaOH = NaH2PO4 + H20
H3PO4 + OH™ = HPO4 + H20
3 (HsPO4)=1; M, = M;=98 r/moib

6)
H3PO4 + 2NaOH = NaoHPO4 + 2H20
HsPO4 + 20H™ = HPO4% + 2H,0

fy (H3P04)': %, M»> (H3PO4): M, (H3PO4) *f5 =08* % = 49 r/moib

20.
(1+1)

3. YKaxure cocTaB pacTBOpa B pa3jIMYHBIX TOYKAX TUTPOBAHUSA: B TOYKAX SKBHUBAJICHTHOCTHU, 10 U IOCJIC
TOYECK DKBUBAJICHTHOCTH.

1 T.3. — NaH2POg4; mocne 1 1.5. — (NaH2PO4/Na2HPOy4 - 6ydep)
2 1.3. — Na2HPO4; 10 3 1.5. — (Na2HPO4/NasPOs - 6ydep)
31.3.—NasPOs4;  mocne 3 1.3. — (NazsPOs/NaOH)

20.




4. PaccuuTaiite 3HaueHus pH B Toukax 3xBuBaneHTHocTel npu Tutposanuu 0,1 M H3PO4 0,1 M pactBopom
NaOH (urs HsPO4 K 1=7'103; K»=6'108; K3=510"3).

1) 1 1.5. — NaH2POs = Na* + HoPO4
amQoIuT

[H*]= VKa1 * K2 =V7 % 1073 % 6 % 1078 = /4,2 % 10710=2,05*10° M;  pH=4,69

2) 2 1.5. — NazHPO4 = 2Na* + HPO4*
amdoaut

[H*]= /K3 * Kga =V5 10713 x 6 % 1078 = V3 x 10720=1,73*10"° M;  pH=9,76

2 0.

5. O6ocHyiiTe BBIOOP MHIUKATOPOB «MeTHiopanxka» (pT=4) u «penondranenna» (pT=9) mis naHHOrO
TUTPOBaHMsI. MOYKHO JIM MCHOJIB30BaTh JUIS 3TOW LENN MHAWKATOPHI «METHJIOBBINA KpacHbI» (pT=5) n
«rumondranenn» (pT=9.6)? [laiite 000CHOBaHHBIN OTBET.

Wupukatopsl B KHUCIOTHO-OCHOBHOM THTPOBaHHMM NOAOWPAIOT MO TOKas3arenro TuTpoBaHus pT
(pT=pKuuz) 1 10 UHTEpBaTY H3MeHEeHUs okpacku uHHKaTopa ApH=(pKuus1). UHmukatopsr M.o. (pT=4) u
MmeT.KpacHblil (pT=5) moaxonsaT [uIs TepBOM TOYKH SKBHBAJCHTHOCTH, a (eHondtanenn (pT=9) u
tumondTanent (pT=9,6) - nns 2 H5KBUBaNIEHTHONW TOUKHM TUTPOBAHUS, T.K. UX 3HaUeHUs pT MpakTHUYECKH
Onmu3KkM K 3HaueHusIM pH B 3THX TOYKaxX THTpOBaHUS. (CM. 11.4.)

2 0.

6. Pacuer conepxanus H3PO4 (B rpaMMax) B HCXOIHOM 3a/1a4e (B MEpHOH Ko0e):

a) 1-tutpoBaHue:

B 1-3kB.TOYKe TUTpyeTcs TOMbKO 1/3 wacte H3POs, T.e. HeliTpamusyercs Toabko luon H™ B Mosekyie
dbodopHoit kucioThI, modToMy s (HsPOs)=1, M»(HsPO4) = M(HsPO4).= 98 r/moinb

Cnaon * Vnaon * M?'K' V.

m(HzPO,) = 1000 "V
aa

10 6.
0) 2-TUTpOBaHUE:

Bo 2 9kB.TOUKE THTpYyeTCs TONBKO 2/3 yactei H3POs, T.e. HeliTpanusyeTces Tosbko 2 nona H™ B Monekyie
bodopHoit kucnoTHI, T03TOMY 3 (H3PO4) = %; M»5(HsPO4) = Mi(H3PO,) *f5=98* % = 49 r/mob
Caon * Vnaon * ME™© . Vux.

1000 Van

m(H;P0,) =

10 6.

Bcero:




